דיאלוג בין התעשייה לאוכלוסייה כמוביל שינויי

בשנים האחרונות התפתחה התעשייה הכימית הישראלית ותרומתה לכלכלה הלאומית גדלה,  בו בזמן תדמיתה הציבורית  ירדה לשפל המאפיל על הישגיה.  כמו במקומות רבים בעולם, התעשייה לא שקדה על פתרון כולל לבעיות סביבה וזיהום. גם הרשויות הממשלתיות והעירוניות לא פיתחו מערכת חוקים ותקנות תואמים לבעיות, ואף טכנולוגיות סביבתיות לא היו זמינות.   

בעשור האחרון הרשויות הישראליות מחמירות את דרישותיהן הסביבתיות, והמודעות הציבורית לסיכונים הסביבתיים גוברת. המשבר ביחסי התעשייה הכימית עם הגופים הסביבתיים ועם הקהילה נראה כמתרחב. 

  

בעולם, בעקבות אירועים שונים, בראשם אסון בעיר ההודית בופאל ב-1984 בו נפלט גז רעיל ממפעל ליצור חומרי הדברה, שינויי חקיקה, עלייה במודעות הכללית לנושאי איכות סביבה, בטיחות התושבים והשתתפות הציבור, הבינה התעשייה שעליה למצוא דרכים להדברות וגישור על הפערים. 
בשנת 1985 החלה לפעול בקנדה תכנית ה- Responsible Care (RC), מערכת ניהול שנוצרה ע"י התעשייה הכימית.  התכנית RC מבוססת על תהליך של שינוי תרבותי, שבבסיסו שינוי בביצועים ולצידו שינוי בפתיחות לציבור.  בשנת 1988 אימצה מועצת התעשייה הכימית האמריקאית את התכנית. 

 

כיום ה-RC מתקיים ב-52 ארצות ושותפים לו מרבית מפעלי הכימיה הגדולים, המייצרים ביחד כ-90% מתוצרי הכימיה בעולם. התכנית מנוהלת ומפוקחת ע"י המועצה העולמית של התעשייה הכימית (ICCA) וע"י ההתאחדויות הלאומיות של התעשיינים בכל אחת מהמדינות החברות. ישראל הייתה אחת המדינות האחרונות להצטרף לתכנית,  בשנת 2001,  באמצעות התאחדות התעשיינים. 

 

חלק מרכזי ב-RC הנו קיומם של פורומים קהילתיים מייעצים. מטרתם לממש את הפרוטוקול של שיתוף עם הקהילה, בעיקר לצורך מענה בשעת חירום. כיום פועלים ברחבי העולם למעלה מ-1000 פאנלים שכאלו, מתוכם כ-400 בארה"ב. כל פורום מורכב מאנשים המייצגים את המרקם האנושי שחי בשכנות למתקן התעשייתי (נציגי הקהילה). 
הפורום הקהילתי המייעץ הנו חלק ממגמה עולמית מתחזקת של קידום נושאי איכות סביבה דרך העצמת הקהילה וראיה של קיימות במסגרת התובנות שעלו מועידת כדור הארץ יוהנסבורג 2002, שהעבירה את הדגש מהממשל לאחריות כלל "בעלי העניין" ולשותפויות. המפעלים החברים ב-RC נוטלים על עצמם מחויבות לדרישות שהנן מעבר לדרישות החוקיות המתבקשות ע"י הרשויות. 

התכנית כוללת פרוטוקולים שונים המקיפים את תהליכי הייצור, חיי המוצר, בטיחות בתהליכים, בריאות ובטיחות עובדים, מניעת זיהום, שימור משאבים, מצבי חירום, מודעות הקהילה. בקרב המפעלים החברים בתכנית נרשמה הפחתה בפליטות לאוויר, לאדמה ולמים, שיפור בתנאי העבודה, בבטיחות ובהשלכות לקהילה הסובבת ולסביבה. רק מי שעומדים בפרוטוקולים המדוקדקים של התכנית רשאים להיות חברים ב-.RC
 
בישראל, יישוב סכסוכים סביבתיים נתון בדרך כלל בידי המערכת המנהלית, המערכת הפוליטית או המערכת השיפוטית, גם כאשר הן סוקרות את הגישות החלופיות ליישוב סכסוכים סביבתיים, הן עוסקות בעיקר בגישות שמטרתם לפתור מחלוקות נקודתיות אשר נועדו להסתיים ב"החלטה סופית".

בתחילת שנות ה- 2000,  בעוד התעשייה הכימית הישראלית מאמצת נהלים ותהליכים כדוגמת תו תקן סביבתי ISO 14000  וRC -, החלה עמותת "נגב בר-קיימא" בשיתוף עם מדענים, אישי ציבור, פעילי סביבה ואנשי חינוך מאזור הדרום ליזום הדברות בין הקהילות לבין התעשייה באזור זה.   מזה כארבע שנים, מתקיים תהליך הדברות בין התעשייה לקהילות, באמצעות מודל ישראלי לפורומים קהילתיים.
הפרום הראשון שהוקם הנו פורום תרכובות ברום, רמת חובב, בו נוצר מודל שנועד לענות על צרכיו של כל אחד מהצדדים. הובהר כי המידע הוא תנאי מפתח ליצירת אמון והידברות והוחלט ליצור פיילוט במפעל "תרכובות ברום", שנחשב לאחד הבעייתיים ברמת-חובב. הפרויקט יצא לדרך ביולי 2003. הפורום התרכז בהעברת מידע על הנעשה במפעל, כולל התהליכים שהוא עובר בתחום איכות הסביבה ותכניות המשך. עם הזמן הלך ונבנה אמון. נציגי המפעל הגיעו למפגשים עם תכניות מסודרות ונתונים סדירים, והונהגה מסורת של דיווח עדכני בכל הקשור לחריגות ולביקורות שעורך המשרד לאיכות הסביבה וצוות היחידה הסביבתית של מועצת רמת חובב. 

תחום משמעותי היה הביקורים במפעל, שעד אז היו בבחינת "לא ייעשה"., מנהל המפעל דאז הזמין את כל אחד מחברי הפורום לבוא ולבקר במפעל בכל מועד, גם ללא התראה מוקדמת. ביום העצמאות 2005, לראשונה בתולדותיו, המפעל פתח את שעריו בפני הציבור הרחב. הגיעו כ-6000 איש. 

כל פורום קובע בעצמו את הרכבו, דרכי פעולתו, וסדר יומו. מדובר בגוף התנדבותי, ללא מעמד חוקי, שהחלטותיו אינן  בעלות מעמד מחייב. עיקר כוחו בשבירת סטריאוטיפים, המוביל לשינוי עמדות והתנהגויות. אמון הדדי הנו גורם מרכזי להצלחת הפורום, ופיתוחו הנו אחת המטרות הראשונות של המפגשים.  


כעת פועלים בדרום כעשרה פורומים. בכל פורום חברים מהקהילה, ביניהם גם בעלי ידע ומומחיות בתחומי הסביבה, ולצדם נציגי המפעל והנהלתו, כאשר קיימת חשיבות רבה למעורבות אישית של מנהל המפעל עצמו. הפורום מנוהל ע"י רכז שאינו נציג התעשייה. הדיאלוג מבוסס על מפגש מתמשך וקבוע בו נדונים נושאים בעלי עניין משותף.  
יש גופים ירוקים המסתייגים משיתוף הפעולה עם התעשייה ואומרים כי מדובר במודל בעייתי, היוצא מנקודת הנחה שלכל מפעל, מוצר או תהליך ייצור יש זכות קיום. יש במפעלים תהליכי ייצור ושיטות שאין להן זכות קיום. יחד עם זאת יש לזכור, כי אין שום דרך לדעת מה קורה במפעל ללא הדברות ופתיחות. מסיבה זו יש להעדיף שיח וכן לקחת בחשבון שהכל צריך להבחן. גם שיטות הייצור, גם החומרים בהם משתמשים, והכמויות. כל דבר המהווה סכנה ממשית לחיי העובדים ו/או הציבור והסביבה צריך להבחן. רצוי שבדיון בין הצדדים יהיו נוכחים אנשי מקצוע, מטעם כל צד. לדבריה, על מנת לפעול בצורה יעילה, על כל צד להיעזר באנשי מקצוע.


הגב בלהה גבעון, מייסדת הפורומים והעומדת בראש נגב בר קיימא אומרת, כי במהלך פעילות מחאה בה השתתפה, התחדד אצלה התחושה כי בראש ובראשונה יש צורך ליצור "מילון מונחים משותף" עם התעשייה, בכדי שתהיה בכלל יכולת להבין אחד את צרכי השני ולהתווכח על בסיס ידע. 

חשתי שאנחנו בשלנו – בהפגנות - והם בשלהם – תוך חוסר רגישות לפגיעה באיכות הסביבה, באיומים בפיטורין או בהעברה של התעשייה אל מעבר לים לארצות מתפתחות. לתעשייה יהיה תמיד יותר כסף, יותר כוח, יותר עורכי דין ולוביסטים. לכן הם צריכים להבין שחובת ההוכחה היא עליהם, על המזהם. עם זאת, יש לזכור כי רוב המפעלים הכימיים בנגב מתבססים על חומרי גלם מקומיים ולא יכולים לעבור מכאן ומאידך הם מפרנסים מעל 50% מכלל תושבי הנגב. צריך להיות ריאלי ולהתפכח, המפעלים הם עובדה קיימת וצריך להשלים עם קיומם אך לדאוג שנוכחותם תהייה עד כמה שפחות בעייתית, שינוהלו ויפעלו מבלי לפגוע בתושבים ובסביבה.

 
 מודל הפורומים שנבנה, מאפשר דיבור ישיר של התושבים עם המפעלים.  התהליך יצר תפנית גדולה בכל הקשור לזרימת מידע. בעבר, המפעלים יצאו ידי חובתם במסירת המידע למשרד לאיכות הסביבה, מידע אשר לא בהכרח הגיע לציבור. המפעלים הבינו את חשיבות הדיאלוג עם הציבור, והם מוכנים להעביר מידע לא משום שהציבור מאיים עליהם, אלא מתוך הבנה שכאשר אין לציבור מידע על המתרחש, הוא ממלא את החסר בדרכים אחרות, לא תמיד מדויקות.

כיצד יכולים משתתפי הפורומים לדעת אם הם מקבלים את כל המידע הנדרש? לכך אמורים לתת מענה אנשי המקצוע, שחלקם בפורומים ניכר. כמובן שנדרש גם אמון הדדי. אם המוטיבציה היא באמת לפתור בעיות ולא רק להתנצח, יש לתת אמון - עד שיוכח אחרת. 

המודל שהתגבש בארץ, מוכיח הצלחה. ראשית, בעצם קיום הפורומים, התרחבותם בהתמדה והצטרפות נציגים מהקהילה. את ההצלחה הסביבתית אפשר למדוד בשיפור בפליטות במפעלים המשתתפים ובהשקעה הכספית הניכרת באימוץ טכנולוגיות חדשניות לפתרון בעיות סביבתיות. המפעלים גם מממנים, דרך המועצה, את חמש תחנות הניטור, המשדרות בזמן אמת נתוני איכות אוויר באתרים המצויים במרכזי אוכלוסייה.
 
אחד הקשיים העיקריים הוא גיוס של נציגי ציבור לפורומים, ובמיוחד של בעלי רקע מינימלי הנדרש כדי להבין את הנאמר בפורום באופן ביקורתי ולהיות חבר פעיל. אחד הפתרונות הוא קורסים לציבור הרחב,באמצעות  שיתוף הפעולה שיזמה נגב בר-קיימא עם המכללה להנדסה ע"ש סמי שמעון בבאר-שבע, המקיימת קורס ל"הנדסה ירוקה". במסגרת הקורס הסטודנטים מצטרפים לפעילות הפורומים. כמו כן, במימון המפעלים התקיים קורס לציבור הרחב, המספק ידע בכימיה ובאיכות סביבה ומאפשר להצטרף לפורומים.
בעיה נוספת הינה פאסיביות מסוימת של חלק ממשתתפי הפורומים. מטרתה הבאה של נגב בר קיימא היא למצוא דרכים נוספות לגרום לאותם משתתפים להיות אקטיביים מבחינת הפעילות, והפצת הנושא והמידע לקהילות בהם הם נמצאים. כרגע אחת המשימות המרכזיות של הפורומים היא להרחיב את מעגל השפעתם על מנת שלא יישאר בקרב קבוצה מצומצמת של "מביני עניין" בקרב התושבים. בין יתר הרעיונות שעלו יש מפגשים משותפים עם התושבים, וכן פרסום וחשיפה תקשורתית, דבר ממנו נמנעו הפורומים עד היום במודע ובמתכוון, על מנת למנוע מצב בו הפעילות תשמש כ"כסות ירוקה" בלבד. 

לדעתה של גבעון  "הידברות עם הקהילה, מניעת ניכור והגדרת יעדים משותפים הם הערובה לאימון, שקיפות, יושר ומניעת תסכול ואלימות, בכדי שהפורומים יצליחו צריך התחדשות בתנועה הסביבתית. כל התהליך הוא תהליך של קפיצת מדרגה של התנועה הסביבתית-חברתית בישראל". 


זאב מילר, מנהל כפר הנוער אשל הנשיא, שותף בפורום הפועל ברמת חובב כתושב האזור אומר כי

שנים רבות, העסיקה אותו שאלת איכות החיים של התושבים בנגב. החיים בצל התעשייה הכימית המפותחת ובסמיכות למתקן גרעיני.  
 
אין ספק, כי מקור התעסוקה הגדול שמעמידה לרשותנו התעשייה הכימית ותעשיות אחרות מחייב שיקול תמידי של התועלת מול העלות. המסקנה המתבקשת הייתה ונשארה, כי מי שחפץ בפיתוחו ובאכלוסו של הנגב חייב למצוא את האיזון המיטבי בפיתוח התעשייה והרחבתה לבין שמירת איכות הסביבה, ומכאן גם איכות חיינו כתושבי הסביבה. 
אנשי הציבור הפעילים כיום בפורומים הסביבתיים הם מתנדבים הבאים בזמנם החופשי ללמוד ולהכיר את פעילות התעשייה, לדרוש ולקבל נתונים בדוקים ומוכחים המשתמעים מפעילות זו. הדיונים פוריים ואינם חסרים גם אי הסכמות. רובם ככולם, אנשי מקצוע מתחומי הרפואה, ההנדסה, החינוך והתעשייה. יהודים ובדואים אנשי עיר או קהילה ועוד . 
הקמת פורומים אלה לוותה בחששות רבים משני הצדדים הנהלת המפעל מן הסתם התחבטה בשאלה האם פתיחת שערי הידע והמידע בפני הציבור השותף לפורום הוא מעשה נכון ? חשש זה מובן, אך שמחתי להיווכח, כי הנהלות המפעלים גילו בגרות ניהולית גבוהה והפגינו פתיחות רבה מאוד במפגש עם חברי הציבור בפורומים. 
מנגד, אנשי הציבור השותפים לפורומים, חששו כי ההדברות עם התעשייה היא בבחינת "מעשה שלא יעשה" או בחריפות רבה "למכור את נשמתך לשטן". האווירה שהייתה קיימת עד הקמת הפורומים התאפיינה במחשבה כי יש לקיים מאבק מתמיד במפעלים אלה משום שכל עניינם הוא למקסם את רווחיהם לטובת בעלי המניות גם אם זה יבוא על חשבון השקעות החייבות בבטיחות ובאיכות הסביבה, אני מופתע לטובה וראה כי הולכת ומשתנה אווירת החשדנות ואמון הדדי טומן בחובו סיכוי טוב יותר והזדמנויות מתאימות לשני הצדדים-שקיפות ואחריות הם הנחת העבודה בפעילות הפורומים הציבוריים לסביבה.

אני מאמין, כי הרווח לנו כתושבי הנגב מקיום דיאלוג זה עדיף ומקדם טוב יותר את האינטרסים שלנו כתושבי הנגב  ואני מזמין אנשי ציבור מקרב תושבי הנגב להצטרף לפורומים אלה.

